1.

Feladatok

Klasszikus, bevezet6 feladatok

Az alabbi feladatokban hanyad része a satirozott rész teriilete az eredeti négyszog
tertletének?

a) Egy paralelogramma valamely
belsé pontjat 6sszekotjlik a csucsokkal. [1.]

b) Egy konvex négyszog két csicsat kotjuk
Ossze az dbranak megfelel6en az oldalfelez6 pontokkal. [1.]

c) Behlzzuk egy négyszog kézépvonalait. [1.]

Osszekotjiik egy négyszog csucsait az dbranak megfeleléen az
oldalak felez6pontjaval. Bizonyitsuk be, hogy az oldalaknal
keletkezett négy kis haromszog teriiletének az 6sszege
egyenld a kozépsb négyszog teriiletével!

Huzzuk be egy trapéz két atldjat, ezzel a trapézt négy haromszogre bontjuk. Bizonyitsuk be,
hogy a szdraknadl keletkezd két haromszog teriilete egyenl6![1.]

Behuzzuk egy konvex négyszog két atlojat, ezzel a négyszéget négy haromszogre bontjuk.
Igaz-e, hogy ha valamely két szemkdozti oldalhoz tartozé haromszog terilete egyenld, akkor a
négyszog trapéz?

Az ABCD trapéz AB, ill. CD alapjan felvessziik a P és Q pontokat. A PD és QA szakaszok
metszéspontja legyen R, a PC és QB szakaszoké S! Bizonyitsuk be, hogy a PSQR négyszog
teriilete egyenl6 az ARD és BCS haromszogek teriiletének 6sszegével! [1.]

Versenyfeladatok

Az ABC haromszog teriilete 4 egység. Meghosszabbitjuk az AB oldalat a B-n tul az AB szakasz
felével, igy kapjuk a P pontot, a BC a C-n tul a sajat felével, igy kapjuk a Q pontot és a CA
oldalt az A-n tul a CA felével, igy megkapjuk az R pontot. Mekkora a PQR haromszog teriilete?
[4.]



Adott az ABCD konvex négyszog, melynek terilete T. Jeldlje E, F, G, H rendre az AB, BC, CD,
DA oldalak felez6pontjat! Adjuk meg az ABF, BCG, CDH, ADE haromszogek teriletének az

Az ABCD négyszog AB oldalat a B-n tul meghosszabbitjuk az AB szakasszal, igy kapjuk a P
pontot, a BC a C-n tul a BC-vel, igy kapjuk a Q pontot, a CD oldalt a D-n tul a CD-vel, igy
megkapjuk az R pontot, végiil a DA-t az A-n tul DA-val, igy az S ponthoz jutunk. Hanyszorosa a

Egy haromszog egyik oldala 26 cm, a masik két oldalhoz tartozé sulyvonala 20 c¢cm, ill. 36 cm.

Az ABCD konvex négyszog AB oldalanak felez6pontja F, BC oldaldé G, CD oldaldé H, mig DA
oldalaé I. AZ AG és CF szakasz metszéspontja legyen K mig az AH és Cl szakaszé L. Hanyad
része az AKCL négyszog terllete az ABCD négyszog teriiletének?

Egy rombusz egyik atldja kétszerese a masik atléjanak. Elforgatjuk 90°-kal a rombuszt az
atldinak metszéspontja koril. Hanyadrésze a két rombusz metszetének terilete a rombusz

Egy négyzet minden csulcsat 6sszekotjlk az azt nem tartalmazo oldalak felezépontjaval, igy a
négyzet kozepén keletkezik egy nyolcszog. Hadnyad része a négyzet teriiletének a nyolcszog

Szamitsuk ki egy haromszog és a sulyvonalaibdl szerkesztett haromszog teriletének az

Két egyenl6 szaru derékszogl haromszoget az dbran
[athaté mddon egymashoz illesztettiink. Hanyad
része az igy kialakulé konkav négyszog oldalfelezési
pontjai altal meghatdrozott négyszog terilete az
eredeti négyszog terlletének! [6.]

Bizonyitsuk be, hogy egy tetsz6leges négyszog oldalfelezd pontjai paralelogrammat

hataroznak meg! A paralelogramma teriilete hanyad része a négyszog teriiletének? [9.]

Bizonyitsuk be, hogy tetsz6leges konvex négyszog atdarabolhatd paralelogrammava!l

Igazoljuk, hogy ha egy konvex négyszog teriiletét mindkét kozépvonala felezi, akkor a

Az ABC haromszog AB oldalanak A-hoz kézelebbi harmadold pontja legyen H. Milyen
aranyban osztja az A cslicsbdl indulé sulyvonal és a CH szakasz egymast?(Mas formaban [5.])

2.
Osszegét! [5.] (1. 1./b)
3.
PQRS négyszog terilete az ABCD négyszog teriiletének?
4.
Mekkora a haromszog terilete?
5.
6.
teriiletének?
7.
terilete?
8.
aranyat! [4.]
9.
10.
(Pierre Varignon tétele 1731.)
11.
12.
négyszog paralelogrammal [2.]
13.
14.

Az ABC haromszog A-hoz kozelebbi negyedel6 pontja legyen N, a BC oldal B-hez kdzelebbi
negyedel6 pontja G! Milyen aranyban osztja egymast a CN és az AG szakasz?



15. Az el6z6 feladatot egészitsiik ki azzal, hogy felvessziik az AC oldal C-hez kozelebbi negyedel6
pontjat, ami legyen L. A CN, AG és BL szakaszok paronkénti metszéspontja meghataroz egy
haromszoget. Hanyad része ezen haromszog terilete az ABC haromszog teriletének?

16. Az ABC haromszog BC oldalat a D pont BD : DC =1 : 3 ardnyban osztja, mig az O pont az AD
szakaszt AO : OD =5 : 2 aranyban osztja. Milyen ardnyban osztja a BO egyenes az AC oldalt?
[6.] Az AD atmérgjd félkor ivét a B és C pontok harom egyenl6 hosszu ivre bontjak. Mekkora
az AB, AC hurok és a BC iv altal hatarolt sikidom tertlete, ha a félkor teriilete T?[4.]

Az ABCD paralelogramma DC oldalanak egy

tetsz6leges pontja legyen F, az AD oldalanak
tetsz6leges pontja E! Az ABF és a CEB haromszogek
terliletének k6zos része hanyadrésze az dbran x, y, z-
vel jel6lt részek terllet6sszegének? (I. 1./a)

c 18. Az ABC hdromszog belsd P pontjan keresztiil az oldalakkal
parhuzamosokat huzunk. Az dbran jeloltik a parhuzamosok oldalakkal
B A; vett metszés pontjait. Bizonyitsuk be, hogy az A; B; C; hdromszog
Ay terilete egyenl6 az A;B,C; haromszog teriletével! [4.] (1. 1./a)
B
c, B

G

19. Az el6z6 feladat haromszogében hizzuk be az AA; a BB; és a CC; szakaszokat. Ezek
létrehoznak a haromszog kbzepén és az ABC haromszog csucsainal egy-egy haromszoget.
Bizonyitsuk be, hogy ezen utdbbi haromszogek teriiletének 6sszege egyenld a kozépsé
haromszog terlletével!

20. Egy szabalyos 9-szoget 6 atlonak az abran lathaté médon
torténd behuzasaval felosztottunk haromszogekre. Melyik

teriilet a nagyobb: a satirozott, vagy az tres? [6.] (I. 3.)

21. Az ABC haromszog BC oldaldnak egy bels6 pontja A;. Legyenek B1 az AC, ill. C1az AB
oldalegyenesnek olyan pontjai, hogy AA;, BB1, és CC; szakaszok parhuzamosak. Bizonyitsuk
be, hogy az A;B1C; hdromszog teriilete kétszerese az ABC haromszog teriiletének! [5.] (I. 3.)



22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Az AD atmérgjd félkor ivét a B és C pontok harom egyenl6 hosszu ivre bontjak. Mekkora az
AB, AC hurok és a BC iv altal hatarolt sikidom teriilete, ha a félkor terilete T?[4.]

C

d ' kozil az egyik 2 cm, a masik 1 cm tdvolsagra van a kor kozéppontjatol.

a A keletkezett négy rész teriiletét az dbra szerint a, b, c, d-vel jeloltik.
b Hatarozzuk meg a (a+c)-(b+d) értékét! [3.]

Egy haromszog egyik oldalan adott egy pont. Szerkesszlink ezen a ponton keresztiil olyan
egyenest, amely felezi a haromszog teriletét! [1.] (1. 3)

Egy konvex négyszog egyik csucsan keresztill szerkessziink olyan egyenest, amely felezi a
négyszog teriletét! [1.] (I. 3.)

Rajzoljunk egy haromszog egyik oldala folé kifelé egy tetszés szerinti korivet! Ennek
felez6pontjabdl szerkessziink olyan egyenest, amely felezi a hdromszogbdl és a korszeletbdl
allé idom teriletét! [5.] (I. 3.)

Az ABC hegyesszogl haromszog BC oldalara kifelé emeltiik a BCDE négyzetet. Legyen F a DE
oldal felez6pontja. Szerkesszlink F-en at olyan egyenest, amely felezi az ABEDC 6tszog
teriiletét! [5.] (I. 3.)

Adott egy konvex szogtartomany belsejében egy pont. Szerkessziink olyan egyenest, amely
keresztlilmegy a ponton és a legkisebb teriletli haromszoget vagja le a szogtartomanybdl!
(. 1/a)

Bizonyitsuk be, hogy egy haromszog leghosszabb oldaldhoz tartozé magassaga nem
hosszabb, mint ugyanezen az oldalon egy tetsz6leges pontnak a masik két oldaltél mért
tdvolsagainak az 6sszege! [3.]

Egy negyedkdrbe téglalapot irunk, melynek egyik csucsa korivre, egy-egy csucsa a hatarold
sugarakra, a negyedik csucsa kor kdzéppontjaba illeszkedik. Az ilyen téglalapok kozdl
melyiknek legnagyobb a teriilete? [3.]

Az ABCD négyzet belsejében levé P pontra igaz, hogy APB[| =90° és PB-PA=2. Szamitsuk ki P-
nek a négyzet kozéppontjatdl mért tdvolsagat!

Igazoljuk, hogy egy derékszogl haromszdgben a befogdk dsszege kisebb az atfogd és a
hozzatartozé magassag 6sszegénél![3.]

A jové (kozépiskolai feladatok)

*Az ABCD konvex négyszog AB és CD oldalegyenesei az E pontban metszik egymast. Az AC
atlé felez6pontja F, a BD atl6 felez6pontja G. Hogyan aranylik egymashoz az FEG haromszog
és az ABCD négyszog terlilete? [7.] [8.] (Varignon-problémakar)

Egy 3 cm sugaru kor belsejében felvettiink két merdleges hurt, melyek



2. * Az ABC haromszog B és C csucsaira illeszkedd kor az AB oldalt D-ben, az AC oldalt E-ben
metszi. A BC oldal felez6pontja F, az AF és DE szakaszok metszéspontja G. Bizonyitsuk be,

GE AB
3. *Az ABC A C-bd6l indulé belsé szogfelez6je a B-bél induld sulyvonalat a P, az AB oldalt
CP AC
pedig a T pontban metszi. Mutassuk meg, hogy ——————11[6.]
PT BC

4. Egy négyszog két szemkozti oldalat osszuk fel n egyenld részre, majd a megfelel6
osztépontokat kossiik 6ssze! Bizonyitsuk be, hogy az igy kapott n db diszjunk belsével
rendelkezé négyszog terlilete szamtani sorozatot alkot!

5. *Egy konvex négyszog minden oldalat osszuk fel n egyenl6 részre, majd kdssiik 6ssze
a szemkozti oldalakon levé megfelel§ osztépontokat! Valasszunk ki az igy keletkezé

n2 négyszog koziil n db-ot Ugy, hogy kozilik semelyik ketté ne legyen azonos savban.
Bizonyitsuk be, hogy ezen négyszogek teriiletének Osszege egyenl6 az eredeti négyszog
teriiletének az n-ed részével! [2.]

* Az ABC haromszog AB oldalan felvessziik a C’, a BC oldaldn az A’ és a CA oldalan a B’ pontot,
majd megrajzoljuk az AA’, BB’, CC’ szakaszokat, melyek a haromszoget négy kis haromszogre
és harom négyszogre bontjdk. Hogyan kell felvenni az A’, B’, C' pontokat, hogy a négy kis
haromszog terilete egyenlS legyen? Bizonyitsuk be, hogy ekkor a négyszogek teriilete is
egyenl6! Szerkessziink olyan egyenest, amely felezi egy haromszog keriiletét és teriletét is!

*Adott egy konvex sokszog. Szerkesszlink olyan egyenest, amely felezi a sokszog teriiletét!
[2.]

*Egy hdromszog adott pontjan keresztiil szerkessziink olyan egyeneseket, melyek
harmadoljak a haromszog teriiletét! [2.]

Szerkessziink olyan egyenest, amely felezi egy haromszog keriletét és teriletét is!
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